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Leopold Gyula

Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, Vli., Erzsébet-körút -11.’sz.

Politikai hírek.
A ko.mány marad.

A válság megoldása őszre halasztatik.

A király a válságos helyzet rendezését 
őszre kívánja halasztani, Wekerlét az ural­
kodó azért hivatta magához, hogy a kabi­
netet az ügyeknek addig való tovább vite­
lére kérje.

A Ház f. hó 5-én Novoszel képviselő le­
tartóztatása dolgában busz képviselő óhajtá­
sára ülést tartott, az ügyet a mentelmi bi­
zottság elé tette s azt nyolez napon belül 
való jelentéstételre utasította, egyébként 
azonban fentartotta azt az áprilisi határoza­
tát, hogy a válság elintézéséig ülést tartani 
nem kivár. Ülés után pedig minisztertanács 
volt s ezen a kormány határozott ő felsége 
abbeli óhajtása felől, hogy az ügyeket-őszig 

tovább vigye.
Egyfelől számolt a király óhajtásával s 

rzza), hogy a felhívás elől nem térhet ki 
anélkül, hogy az esetleg bekövetkezeudőkért 
a felelősség őt ne terhelje. Másfelől számba 
vette úgy urnák in parlamentáris voltát, hogy 
huzamosabb időn át patkimenti felelősség 
nélkül kormányozzon, mint viszont azt, hogy 
bár csak egy kérdésben is, a bankkérdésbeu, 
megoszolva, a parlamentet nem irányíthatja. 
Ezért abban állapodott meg, hogy az ügye­
ket tovább viszi ugyan, de csak akkor, ha a 
király a kabinetet újra kinevezi, viszont még 
politikai felelősséggel sem vállalja a parlament 
irányítását s ó'szszel, mielőtt a parlament mun­
kássága megkezdődik, újra beadja lemondását.

Hogy ez igy legyen, az függ első sorban 
a királytól, akiiek hozzájárulását, amint 
Wekerle az alkotmáuypái t értekezletén el­
mondta, biztosra lehet venni. Függ másod­
sorban a képviselőháztól, ahol a pártoknak 
a megállapodáshoz hozzá kell járulniok. Ezt 
is biztosra lehet venni, mert az alkotmány­
párt, a néppárt s a függetlenségi párt ér­
tekezlete máris elfogadta ezt az expedienst.

Három lehetőség közt volt választás.
Az első az az iuparlamentáris állapot, 

hogy a kormány felelősség nélkül s minden­
felől megkötött kézzel vezesse tovább az 
ügyeket. Ezt neu csak az ország igazgatása 
siuylené meg, nemcsak alkotmánytalan vagy 
legalább is a parlamedtáiizmus elvével ellen­
kező volna, de, mint a tapasztalat mutatja, 
lejtőt csinálna az alkotmánytalanság felé 
való zuhanásra.

A második lehetőség az volt, hogy a kor­
mány st mmi áron ne maradjon meg helyén, 
s akkor, rá is hárulná a felelősség azért, 
ami elkövetkezhetnék. Már pedig felelőssé­
get lehet vállalni azért, amit magunk cse­
lekszünk, s lehet azért is, ha olyasmit uta­
sítunk el, ami az országra nézve veszedel­
mes vagy ami alkotmánytalan vagya politi­

kusok becsületébe vágó volna. Ezt pedig az 
uralkodó abbeli óhajtásáról, hogy a válság­
ban csak őszszel döntsön, állítani jó lélek­
kel nem lehet.

Maradt tt hát a harmadik lehetőség : az, 
amelyet a kormány választott. Ez nem pre- 
judikál senkinek és semminek; meghagyja 
szabadságát úgy az uralkodónak, mint a 
pártoknak, de az ország ügyeit, nem hagyja 
gazdátlan s a nemzetet megóvja attól, hogy 
a haladék rendjén a helyzet az ő számára 
váljék még nehezebbé. Ezt vállalnia kellett 
a kormánynak, s az olyan, mely az ország I 
érdekét nézi, e szempont elől nem térhe­
tett ki.

Bizony jobb lett volna, ha lehetséges lett 
volna, valami végleges megoldás, mely az 
ország érdekei számára ielszabaditja a meg- 
kötött erőket. De ha ez most nem volt 
lehetséges, azt a politikai tisztesség és fele­
lősség minden járulékával ellátott kisegítő 
módot, a melyet a kormány választott, el 
kell fogadni. Ha csupán fegyverszünet is, de 
tisztességes fegyverszünet, s mindenesetre 
olyan mód, mely eltorlaszolja az utat az 
ország rovására kísérletező meglepetések 
e.ől.

Vegyes hirek.
— Kálvin-ünnep. A uagy és halhatat, 

lan emlékű reformátor: Kálvin János szü­
letésének négyszáza dós évfordulója 
alkalmából az egész világ református keresz­
tyén népei, minden templomban emlékün­
nepet tartanak. A uagyenyedi ref. egy­
házközség a gyülekezet tagjai és az összes 
hatóságok részvételével f. 11-én — vasár­
nap — délelőtt 10 órakor tart ünnepélyes 
istentisztelet keretében emlékünnepet. Ez 
alkalommal Szilágyi Farkas lelkész imád­
kozik ; Jancsó Sándor lelkész ünnepi pré- 
dikácziót tart. A gyülekezet énekein kívül 
énekkel közreműködik a városi Daloskor 
női- és férfi vegyeskara a Daloskör zene­
karának kíséretével, és Veress István harmo­
nium kísérete mellett nagyszabású ének­
szóiét ad elő Inczédy-Joksman Ödön 
vármegyei főjegyző. Ezen templomi ünne­
pélyre a közönséget, hivatalokat és testüle­
teket ezúton is meghívja a Presbitérium 
nevében : A lelkész! hivatal.

— Halálozások. Özv. Iíaránsebesi Sebesi 
Ádámué született kökösi Dobolyi Róza éle­
tének 98-dilc, özvegységének 6-dik évében 
f. hó 6-án elhunyt. Ma délután temetik vár- 
szegutezai házából. Kiterjedt rokonsága gyá­
szolja, — Dán Józsefné szül. Lőrincz Róza 
életének 56-ik, házaságának 38-ik eszten­
dejében súlyos szenvedés után f. hó 7-én 
reggel 3 órakor meghalt. F. hó 8-án dél­
után 4 órakor temetik fapiacztéti lakásáról 
a ref. egyház szertartása szerint.

— Kataszteri biztosok. A pénzügy­
miniszter Boer Jenőt és Szarvad! Józsefet 
vármegyénk területére kataszteri biztosokká 
nevezte ki.

— Egyházi gyűlések. A helybeli re­
formátus egyház Elöljárósága f. hó 11-én 
délután 4 órára a várbeli tanácsterembe 
gyűlésre hívja az összes választó jogosult 
egyháztagokat, s folytatólag a képviselő testü­
let tagjait. Az első gyűlésnek tárgya: fő- 
gondnok választás, a másiké egy ingatlan 
eladás feletti határozathozatal lesz.

— Adózók figyelmébe. Az 1909. évi 
III. osztályú keresetiadó kiszámítási javasla­
tokat tartalmazó lajstromot a kir. pénzügy- 
igazgatóság elkészítette ; azt 8 napi köz­
szemlére a városi adóhivatalnál kitették. Az 
adókivető bizottság e hó 15-én délelőtt 8 
órakor kezdi meg ez ügyben a tárgyalásokat.

Műkedvelő előadás, A uagyenyedi 
ref. egyházi iparos dalkar f. hó 11-én a 
sétatéri fedett tánczhelyiségben előadja „Az 
ördög mátkája“ 3 felvouásos népszínművet. 
Irta Géczy István. Rendező Felméri Sán­
dor. Súgó ifj. Tornai Pá). Személyek: Bo­
tár Márton gazdag kovácsmester — Gazdag 
Géza. Andor és Baricza gyermekei az első 
feleségétől — Gerendi Albert, Márton A ima. 
Anna, második felesége — Ludvig Kata. 
Vernes Judit — Réthi Anna. Pál Miklós, 
kovácslegéuy — Andrási Gyula. Hirös Fir- 
tos Eslán, csíki székely — **. Sári, má­
sodik felesége — Papp Irén. Kata, első fe­
lesege Benedek Erzsi. Tóbiás Gergely, Mik­
lós gyámja — Bakó Albert. Takács István 
— Iíimpiáu Gergely. Demény József— An­
gyalos! József. Csupor Péter — Dán Sán­
dor. 4 betlehemes — Andrádi György, An- 
drádi Lajos, Sarkad! Károly, Balogh László. 
2 munkás — Medvesáu György, Dobráter 
Miklós. Egy leány — Köpeczi Margit. Tör­
ténik Toroczkóu. Helyárak: I. hely 2 kor. 
II. hely 1 kor. 60 fill. III. hely 1 kor. 20 
fill. Állóhely 1 kor. Diák- és katona-jegy 60 
fill. Karzat 50 fill, A karzati jegy tánezra 
nem érvényes. Jegyek előre válthatók Föl­
des Ede könyvkereskedésében. Felültizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztalak. Kezdete este 8 órakor. Előadás 
után tán ez.

— A genfi Kálvin ünnep 2-áu kezdő­
dött és tart szombatig. Eddigelé 20000-re 
becsülik az odaérkezők számát. A magyar 
ref. egyház küldöttei 4-én érkeztek Genfbe. 
A magyar istentiszteleten Jánosi Zoltán imád­
kozott és Antal Gábor dunántúli ref. püs­
pök tartott egyházi beszédet. A reformáczió 
szobrának az alapkövét kedden tették le; a 
hatalmas szoborműnek négy főalakja van: 
Kálvin János, Faréi Vilmos, Béza Tódor és 
Knox György. A mellék alakok között Ma­
gyarországot Bocskay István jelképezi. Pén­
teken fogják teológiai doktorrá avatni Kun 
Bertalan tiszáninneni, Antal Gábor dunán-
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túli, l'aksuy Sándor dunáninnenl, Kenessey 
Béla erdélyi püspöküket, A magyarok a 
Himnuszt énekelték, megelőzőleg Dégenfeld 
József beszélt az első napi találkozón, 
melyen az összes nemzetek résztvettelc.

— Kérelem a rendőrséghez. Alig 
múlik el nap, hogy valami czimeu idegen 
keregetők, tőlünk távol eső, sőt nem egy­
szer kétes értékű czélokért sorra veszik 
közönségünket s valóságos erőszakos fellé­
péssel kellemetlenkednek. Azt az erőt, mely 
társadalmunk példás áldozatkészségében ól 
és csodálatoskép működik, idegenbe viszik; 
sőt az sem bizonyos, mert ezt senki ellen 
nem őrzi, hogy nem kidobott pénz lesz-e 
belőle és a szabadalmazott henyélés és csa­
vargás eszköze. Kérjük a t. rendőrséget, ne 
szabadítsanak minden tekergőt közönségünk 
nyakára ebben a drága világban. Még köz­
biztonság tekintetében is káros lehet a túl- 
ságos elnézés.

— Sátoros czigányok. A kóborló, sá­
toros czigányok vasárnap es hétfőn rendőr­
ségünknek is dolgot adtak átbaraugolásuk- 
kal. Mindkét nap 4—6 szekérre! húzódtak 
át és mig a szekerek kiértek a városból, 
néhányau lopásra indultak; így loptak egy 
ezüst órát Székely Sándor fegyőrtől. A czi- 
gáuyokat nyomban megjelentették a rendőr­
ségnek, mire több rendőr elég ügyesen az 
egész karavánt beterelte. A rendőrség a 
lopással gyanúsított két czigányt átadta a 
bíróságunk, a többit pedig Tövisre és Fel 
viuczre kísérték rendőri fedezettel további 
őrizetre es toloue/.oläsra. — Valóban itt az 
ideje, hogy ezeket a kóborló czigáuyokat 
helyhez telepítsék és munkára fogják, mert 
minduntalan veszélyeztetik a személy- és 
vagyonbiztonságot.

— Elhagyott gyermekek. Egy 5
éves liu, egy 6 éves és egy 7 éves leány, 
mind epek, egészségesek, szépek, helybe 

vagy vidékre ötökbe adók. A gyermekek 
testvérek, törvényesek, iparos családból va­
lók. Értekezhetni dr. Winkler Aibertuél 
Nagyenyedeu.

— Gyümölcstermésünk megvédése.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a 
gyümölcstermelő gazdaközönség ügyeimébe 
ajánlja a budapesti polgári leányiskolában 
készülő és a hernyók okozta károk ellen a 
gyümölcsfák megvédelmezésébeu páratlan 
eredményt fölmutató készüléket. Ez óvóesz­
köz darabja 8 fillérért szerezhető be 
az említett iskola igazgatójánál dr. Kerék­
gyártó Eleknél, Budapesten, V. kér. Kartács- 
utcza 10. szám alatt.

— Borzalmas szerencsétlenség tör­
tént Mező tel égd állomáson f. hó 2-án. A 
Kolozsvárról Nagyvárad felé robogó személy- 
vonat elgázolta Komárom: János nyugalma­
zott vasúti raktáruokot. Az öreg a faluból 
igyekezett az állomásra, hogy felvegye nyug­
diját. Útközben nagy vihar érte utói s 
Komáromi a sinekmentéu sietve igyekezett fe- 
dél alá. A nagy szélben, szakadó esőben nem 
hallotta a közeledő vonat zakatolását; akkor, 
vette észre csak észre, mikor már pár lépés­
nyire volt tőle. Menekülni akart, de lélek­
jelenlétét elveszítve, ahelyett, hogy az állo­
más felé menekült volna, a vonat előtt, a 
síneken át akart szaladni. Közben megcsú­
szott és ráesett a sínekre. A következő pil­
lanatban megtörtént a katasztrófa. A vonat, 
amelynek vezetője a viharban nem láthatta, 
az öreg embert, teljes erővel robogott. 
Komáromi Jánost kerekei alá kapta és száz 
lépésre hurezolta magával. Közben a kere­
kek össze-vissza szaggatták, tépték a raktár- 
nők holttestét. Fejét a törzstől elszakították,

felsőtestét darabokra vagdalták. A rettenetes 
szerencsétlenséget csak akkor vették észre 
amikor már a vonat beért az állomásra 
Vasúti munkások látták, hogy a mozdony 
kerekeiről husezafatok lógnak le. Az állomás- 
főnökség nyomban értesítette a csendőrsé- 
get és ügyészséget. Megállapították, hogy a 
vouatszemélyzetet nem terheli felelősség. A 
szerencsétlenség tisztán a véletlen munkája 
és a dühöngő vihar okozta azt, hogy se 
Komáromi János nem látta a vonatot, se a 
vouatvezetők nem láttáit a sinek mentén 
ballagó öreg embert.

— Kolompár Balog Tuta, a dános! 
rablógyilkos czigányok legkegyetlenkedobb 
egyike, az illavai fegyházban meghalt.

— Jegyzők kedvezményes vasúti 
jegye. Illetékes helyről vettük azt a hitt, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter döntött a 
jegyzők feláru vasúti menetjegy vallására jo­
gosító arczltépes igazolványának kiadása tár­
gyában. Az igényjogosultság ez évben az 
arczképes igazolványok kiváltására f. évi jú­
lius hó 1 -évei uyilt meg s az igazolvány a 
jognak ez évre való különbeni elvesztése 
mellett legkésőbb augusztus hó 31-ig kivál­
tandó. A kérvényeket vármegyénként az alis­
pánok gyűjtik és ők terjesztik be az illeté­
kes államvasuti igazgatósághoz, illetőleg üz­
letvezetőségekhez. A kérvényhez egy aláíróit 
arczkép és a kezelési költségek fejében posta- 
bélyegekben 1 kor. csatolandó. Az igény- 
jogosultság ezúttal a rendszeresített állás­
ban működő önálló hatáskörű községi és kör­
jegyzőkre nézve nyert megállapítást, A köz­
ponti vezetőség azonban további feladatának 
tekinti a segédjegyzők jogainak a kivívá­
sát is.

— Uj vasúti találmány. Ismeretes do­
log, hogy a vasúti balesetek túlnyomó része 
hibás váltóállításból keletkezik. A váltók el­
lenőrzése csak az u. u. blokk-állomásokon 
mondható kifogástalannak, ilyen mechanikai 
berendezést pedig költséges voltuknál fogva 
csak a legnagyobb állomásokon alkalmaznak. 
Mint értesülünk ifj. Grigercsik Géza m. sir. 
báuy-aesküdt oly berendezést talált fel, mely- 
uak segélyével a váltók állása a forgalmi 
iroda helyiségében állandóan figyelemmel kí­
sérhető. A készülék egy vágány-parkot fel­
tüntető táblából áll, melyben a váltókat ki­
csiny mutatók képviselik. Ezen mutatók a 
váltó állásának megfelelő helyzetet foglal, 
uak el s igy a készülék minden pillanatban 
hiveu feltünteti vágányok kapcsolatát.

— A veszettség halottja. Gyergyó- 
szentmiklóson Küllő Venczel 19 éves kocsis- 
legény, a uapokb u néhány társával a csor­
dához indult, de útközben hirtelen megbe­
tegedett. Házas/ htolták és Nagy Lajos or­
vos megállapító: i, hogy vesszettség tünetei 
mutatkoztak a, ami beigazolást nyert, 
mert a szeren. len ember rövid idő múlva 
iszonyú kínok ott meghalt. Küllőt a tél 
folyamán megm ta egy veszett kutya, fel 
is szállították fővárosban lévő Pasteur- 
intézelbe, almi >t hétig gyógykezelték és 
azután hazaim: fották. Valójzinü, hogy a 
szerencsétlen ért későn vitték fel Buda- 
pestre gyógyk lés végett és ez okozta 
vesztét.
^ — ESy poh r vízért. Németh István 
50 éves gazdaII, ló Kaposvárra utaztábau a 
a berek! állóimé n leszállóit vizet inni. A 
víz, amelyet égj öreg anyóka árusított, rossz 
volt és nem aim t fizetni érte, mire az öreg 
asszony megfogta Németh kabátját és nem 
engedte távozni, Közben a vonat elindult és 
Németh az asszony kezei közül fel akart 
ugiani a kocsira, azonban oly szerencsétle­

nül ugrott, hogy a kerekek alá került, me­
lyek mind a két lábát levágták. Életvdszó- 
lyes sérülésével a kaposvári kórházba szál­
lították.

— Bünöa cselédleány. Egy Kecske­
méti Anna nevű csolédleáuy Kolozsvárról 
valószínű Enyed felé vette útját, hogy itt 
helyhez jusson. A kolozsvári rendőrség kö­
rözi, mert ott is, Dósén is meglopta gazdáit. 
Rendesen Kiss Anna és Kecskeméti Anna 
néven áll szolgálatba, de cselédköuyv nélkül.

Kártyázás az oroszlánok között.
Sátoraljaújhelyen a múlt hét folyamán Iíoc/.ka 
állatseregletes felhívta a közönséget, ki 
hajlandó hét oroszlán társaságában, mélyek 
a lcibicz szerepet játszszák, pár parti alsóst 
eljátszani s egy üveg jé bort meginni. Nagy- 
sokára jelentkezett egy dohánygyári aszta- 

. los és egy czipészlegóny. A pár perczig tartó 
Kártyázás a közönség általános derültsége 
között nem végbe. Az oroszlánok igen szé­
pen viselkedtek. Az asztalos bátorságát taps­
sal dicsérte, mig a czipészlegény szem mel­
látható feleimén mulatott a közönség.

— A tenger szörnye. A sziczilai vize­
ken Messzi na és Katania között a halászok 
egy mázsás súlyú delfint fogtak. Midőn a 
delfint a part felé úsztatták, hirtelen nagy 
vizoszlop emelkedett a magasba, azután 
megjelent tengeri szörny és előbb a delfin 
farkát harapta le, utána pedig elnyelte az 
egész állatot. Mihelyt a halászok rémületük­
ből magukhoz tértek, utána evezlek a szörny­
nek és szigoayuyal megölték. Az óriási ál­
lat belsejében három ember külömböző test­
részeit találták, továbbá egy szarvasmarhát 
és egy kutyát, ezenkívül edényeket, fatöm- 
bőket. Egy katániai orvos, Perraudó tanár 
megvizsgálta az állatot és a czethalak egy 
ritka fajához sorolja. így hát a halászok 
meséje valónak bizonyult. A három emberi 
hullát az ottani lakosság megtekintette, hogy 
eltűnt hozzátartozóikat fölfedezzék és elte­
methessék. A hullákon maradt ruházat, vas­
tag szeges csizmák azt bizonyítják, hogy az 
áldozatok a parasztosztályból valók, akiket 
bizonyára a messiuai főirengés alkalmával 
az erős hullámok a tengerbe sodortak. Az 
állat gyomrába lévő savak pedig a hullákat 
hónapokon át megóvják a föloszlástól. Egy 
olasz tudós Condoreil tanár azt is megálla­
pította, hogy a szörnyeteg egy bálnafaj, mely 
igen ritkán és csak kevés múzeumban talál­
ható az egész világon. A franczia büntető 
gyarmatokon nem is féltik a rabokat, hogy 
a tengeren úszás által menekülnének vala­
mely közeli szigetre, mert ez a bálna úgy 
is azonnal elnyelné a menekülőket.

— Az állatok értelmeasége. Arago 
franczia tudós egy zivatar alkalmával utszéli 
csárdába menekült s a tűzhelyhez ment me­
legedni, hol épp egy tyúkot húztak nyársra 
A nyársat egy kutyának kellett volna for­
gatnia, de állhatatosan vonakodott, mert _
nem íajta volt a sor, hanem a másikon 
mely a söntésben aludt. Felkeltették s ez a* 
kutya mukkamís nélkül ment nyársat for­
gatni. Dupout Nemoursbau hasonló esetet 
“8) tilt meg. Egy tanintézetben a szakács­
nak kedvencz kutyája csak hétfőn és szer­
dán volt soros a nyársforgatásnál. Egyszer 
azonban nem lévén ott, a szakács más ku­
tyát akart befogni, melynek aznapra más 
piogtammja volt. A kutya morogva, fogait 
vicsoigatva elfutott oda, hol a másik kutya 
a társaival játszott. Meglökdöste mancsával, 
megütögelte az orrát s azután a szakácshoz 
tuszkolta, mintha azt akarta volna mondani, 
hogy „itt van, most rajta vau a sor." Doyeu 
festő kutyája kitörte a lábát s az állatorvos 
helyieigazitotta. Pár nap múlva a kutya egy 

is kutyát vezetett gazdijához, melynek 
szintén el volt törve a lába s úgy nézett rá, 
mintha azt akarta volna neki mondani, hogy 
azt is vigye az orvoshoz. Potidicheryben egy 
elefántot megbíztak, hogy egy átlyukadt
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üstöt vigyeu az üstkovácshoz javítás végett. 
Mikor visszahozta, az üst még mindig folyt, 
s ezt megmutatták az elefántnak. Az okos 
állat visszavitto, előbb azonban egy kutnál 
megtöltötte vízzel, azután az üstfoltozóhoz 
vitte, ennek feje fölé tartotta s a vizet rá­
csurgatta. A párisi állatkertben Edgar, a 
fiatal csimpánz fekete posztóból és üveglap­
ból tükröt fabrikált magának s kedvtelve 
nézegette magát benne. Flammarion megem­
líti még, hogy a hollók egyhangúnak látszó 
beszéde legalább 25 szóból áll.

A közönség köréből/

Bárhova megyünk, akávhová nézünk, min­
denfelé panaszos, elégedetlen embereket lá­
tunk. S ez egyedül az egyre fokozódó nagy 
drágaságnak tulajdonítható, mely egyre több 
gonddal keseríti a szegény embereket. ■ A 
gond ma az uralkodó planéta, az ver tanyát 
az alsóbb néposztályok, de még a középosz­
tály hajlékaiban is.

A legszegényebb osztály Ínséges állapotá­
val versenyre kelt a kisemberek és a közép- 
osztály nyomora, szenvedése. S ez a létért 
való küzdelem még súlyosabb, elviselhetet­
lenebb, mint a legszegényebb néposztályé, 
mert ez utóbbi már régen beletörődött hely­
zetébe, illetve már valamit javított helyze­
tén. A kis- és középosztálybeli emberek azon­
ban nem ismerték eddig az ínség ezer baját 
s igy a nélkülözéshez még nem is alkalmaz­
kodhatott. Ezek helyzete tehát sokkal két- 
ségbeejtőbb, mert csak most kezdi megis­
merni a gondot, a nyomorúságot.

S ez a gond irgalmatlanul nyomja a sze­
gény embert. Mintha összebeszélt volna az 
élet minden tényezője, hogy egyszerre és 
ellenálhatatlanul ragadja meg az embert, 
úgy támadják meg minden oldalról a létért 
küzküdőt a különböző nehézségek.

Az általános drágaság, melyről annyi pa­
nasz esett már a lapok hasábjain, egyre na­
gyobb mérveket ölt, ugyanuyira, hogy az 
emberek alig tudják már megszerezni a leg­
szükségesebbet. Az egyenlő jövedelmű em­
ber, akinek néhány évvel ezelőtt még telt 
néha szórakozásra vagy jobb életmódra, las­
sanként kénytelen mindenről lemondani, de 
még a nagy lemondás mellett is alig tud 
annyit keresni, hogy családját tisztességesen 
eltarthassa. Manapság már ritkábban kerül 
hús az asztalra, nem úgy, mint ezelőtt, ami­
kor a legszegényebb ember is rendesen táp 
Iáik Ózhatott. Ruhára se telik már úgy, mint 
néhány évvel ezelőtt s a lakás is szükebb, 
igénytelenebb lett. Megsováuyodott az étlap, 
egyszerű silány minőségű lett a ruha s meg- 
szükült a lakás, mely a nélkül is olyan 
egészségtelen volt.

S ez a panasz ma leginkább a kisembe­
rek és középosztály körében hallatszik, akik 
legjobban érzik az idők rosszabbra fordu­
lását. A kormányzat magas köréből időnként 
megcsendül egy-egy biztató hang a közélel­
mezés javításáról, ez azonban csak puizta 
szó marad mindig, ami még inkább fokozza 
az elkeseredést.

* ® rovatban közérdekű felszólalásoknak ad helyet, 
de tartalmukért felelősséget nem vállal a Szerkesztőség,

Közérdek.

Csak az uzsorások, élelmiszerárusok dör­
zsölik vígan a kezeiket, akik minden ható­
sági ellenőrzés nélkül halásznak a zavaros­
ban és fosztogatják, pusztítják a gondok kö­
zött tengődő szegény embereket. Mert a 
mostani idő a legjobb alkalmat nyújtja az 
uzsoráskodásra. Mindenki úgy csalja a sze- 
geny fogyasztókat, ahogy neki tetszik.

S ez igy megy egy idő óta a szegény 
emberek rovására, az ország veszedelmére 
a hatóságok közönye miatt.

Felelős szerkesztő;

Dr, MÜLLER JENŐ.

4037—1909. közig. szám.

Hirdetmény.
A városi épületekbe bevezetendő villany- 

világítási vezetékeknek elkészítésére pályá­
zatot hirdetünk.

Ajánlatok folyó hó 15-ig Írásban Taná­
csunkhoz benyújtandók.

A részletes feltételek városi főerdészüuk- 
uél megtudhatók, a hol ez ügyre vonatkozó 
mindennemű felvilágosítás is nyerhető. 

Városi tanács.
Nagyeuyed, 1909. julius 3 án.

Dr. Varró,
167 1 — 1 polgármester.

Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,
hegedűk,
citerák,
fuvolák,

harmonikák
és egyéb hangszerek,

Modern fényképező gépek,
látcsövek,

alpacca ezüst készletek,
bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi müvek
csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b.t
nagyáruházában 

Budapest, Rákóczi-út 26.
Árjegyzék kívánatra, ingyen és bérmentve.

M I ■ legjobban szerkesztett, 
Juk If I teljesen független nagy 

napilapotjZjl1 fizesse elő

Az Újság ot!
e»*í6*»*«8«ee**»e*»e»»«e»*8B»»8se«»*»*588»a8is»s*«»se»sei®*

Előfizetési árak: & ”Az Újság“ terjedelme
& r

Egész évre . _ _ R 28.— 
Félévre . . _ _ „ 1E— 
Negyedévre . _ „ 7.—
Egy hónapra . „ 2A0

WINKLER JÁNOS
Villanyvilágítás! szaküzlete 

NAGYENYED, Főtér 5. sz.

rendesen 28-32—36 ol­
dal. Vasárnap és ünnep­
napokon 60—100 oldal.

Megrendelési cvtm :
■Az Újság kiadóhivatala
Budapest, VII., Ráteóczl- fit 51.

Elvállalja Villamos Világítási berendezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések díj­
mentes elkészítését.

Dittnar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett 
állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsosai készséggel szolgál.

I" —

tf; -

" • V mj 1

3. oldal



4 1 !i . Közérdek. 54. szám,

••see## •••••• •eeeeee••^•••••eeee^eeeeeeeee^ee•eeeeee

e
••• •••

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

tár r-t.
Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
immiiiimiiiiiiiiiiimiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiimiiiimmimmuiiiminimiiiMi

kölcsönt ad beláblázásra, megfeleli 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számitól le.

Állandó batétet » legkedvezőbb kamatláb melleit fogad el.

Vásárol
Leletbe

Váltókat

•••••
:

••••••

:
• • •c

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

AA NAGYSZEBENI
ÁlrTARÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
.......  és pedig a következő feltételek mellett:

455 1909. véghr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott biróság! végrehajtó az 1681. évi LX. t.-ez. 

102. <-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir járásbíróságnak 1908. évi V. 666. 
számit végzése ^következtében pír. Garda Kálmán ügy­
véd altul képviselt Tanszky J. fiai javára 760 korona 
56 fillér s jár. erejéig 1008. évi jtinius hó 22-éu lo- 
ganatosilott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 846 
kor. becsült következő ingóságok, u. m. : házibutorok 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely ári-verésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 
1908. éti V. 566 8. számú végzése folytán 760 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1908. évi január hó 1. napjától 
járó 5% kamatai, V/. 0 váltódij és eddig összesen 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Nagy- 
enyedeu az. alperesek lakásán leendő megtartására 1909. 
évi julius hó 15.ik napjának délelölt 10 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-a ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felfilfogialiatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen átverés az 1881. évi XL. t.-ez. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1909. évi junius hó 14-én.

Gajzágó Simon,
166 1 — 1 kir. bírósági végrehajtó.

Tövis! járás főszolgabírója.

1969—1909.
fszb. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehérvármegye tövisi járásához tar­

tozó Tövis nagyközségben a községi jegyzői 
állas nyugdíjazás folytán megürülvén, ezen 
nagyközségi jegyzői állásra pályázatot hir­
detek.

E községjegyzői állás javadalmazása a 
következő:

1. Az 1904: X. t.-ez. 1. §-ában megálla­
pított törzstizetés, 1600 korona fizetés, 
amelyből Tövis község 1360 koronát szol­
gáltat, 24U korona pétiig állami kiegészítés.

2. Fűtési átalány 100 korona.
3. Világítás 100 korona.
4. Iroda átalány 120 korona.
5. Természetbeni, 3 szobából, konyhából, 

kamarából és a hozzátartozó mellékhelyiség­
ből álló lakás 1000 [j-öl kerttel ; 2 szobás 
irodahelyiséggel.

6. Szabály rendeletileg megállapított, ma- 
gátununkálati dijak.

Az ezen állást elnyerni óhajtók az 1883: 
1. t.-ez. 6. §. és az 1900. XX. t.-cz. 3. § ában 
előirt képesítésüket és netaláni eddigi al 
kalmazlatásukat igazoló okmányokkal támo­
gatott pályázati kérésüket hozzám 1909. 
évi julius hó 21-én déli 12 óráig annál 
is inkább adják he, mert a később érkező 
kérvényekei figyelembe nem veszem.

A választás napját később fogom kitűzni.
Tövis, 1909. junius bő 29-ik napján.

164 2—2 Dr. Tókos Géza,
főszolgabíró.

A. &'/,% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- 
szege 20.000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi 
résziét minden 1000 K. után 31 K. 06 f.

B. 51/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösZj 
szege 10,000 K.

a) 44i/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.

b) 271/9 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.

C. ma/t°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- 
szege 3000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.

b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév1 
részlet minden 1000 K. után 37 K, 47 f.

c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

D, 6°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 
1000 K.

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév 
részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön

^ltol

az egyszersitindenkorra fizetendő 1°/0 törzsdijon kívül — minden egyéb levonás 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr 
által Nagyenveden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

flGÍÉNÍÉÍ pG y forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

ífeher disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.Gyümölcsfák,
Nemes szllvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.

Árjegyzéket ingyen küld:

FISCHER- T=*
faiskolák és szölÖoll p dny telepek. 85 1-
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Kitűnő minőségű és legmagasabb /Alárdságu Portland Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CfcMEN T-gyár Brassóban.
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czógnél Szentkirály-utcza 128.
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